

9/05)

В



ВОЕННО-ИСТОРИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

АВГУСТ
№ 8
2014

ИЗДАНИЕ МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Кампания 1914 года
на Русском фронте

Российская авиация
на Кавказском
фронте в годы
Первой мировой
войны

Испытания
трофейных САУ
«Фердинанд»
в советском тылу

Военно-
историческая
олимпиада

О чём Ф.И. Голиков
докладывал
И.В. Сталину
накануне войны?

Военно-
строительные
батальоны
в советском
атомном проекте

Историческое
прошлое
российского
триколора:
факты и мифы

Обучение
первых офицеров
российского
военно-морского
флота

В редакции
«Военно-
исторического
журнала».
Памятные годы:
1991—2007-й

ISSN-0321-0626



1 августа (19 июля по ст. ст.) 1914 года,
100 лет назад, началась Первая мировая война

«КОМАНДИР ОРУДИЯ САМ БЫЛ ЗА НАВОДЧИКА, ЗАРЯЖАЮЩЕГО, ПОДНОСЧИКА СНАРЯДОВ»

Сталинградская битва: малоизвестные факты известного события

Аннотация. В статье рассказывается о героизме бойцов Красной армии, проявленном в ходе Сталинградской битвы, исследуются малоизвестные эпизоды сражения.

Ключевые слова: Великая Отечественная война; битва за Сталинград; 422 сд; артиллерийский расчёт; А.Ф. Александров.

Summary. The article tells about the Red Army soldiers' heroism, manifested during the Battle of Stalingrad, describes the battle's little-known episodes.

Keywords: Great Patriotic War; Battle of Stalingrad; 422 rd; artillery crew; A.F. Alekantsev.

О Сталинградской битве (17 июля 1942 г. – 2 февраля 1943 г.) написаны сотни книг, снято большое количество документальных фильмов. Однако ещё остаются в тени многочисленные боевые эпизоды, малоизвестные, а то и вовсе не известные широкому кругу читателей. Именно такому эпизоду и посвящена данная публикация. Её автор раскрывает подвиг одного из героев, творивших легендарную историю обороны Волжской твердыни, освещает примечательные факты. Например, читатель узнает, что артиллерийский расчёт старшего сержанта А.Ф. Александрова вёл бои два дня, а не один, как считалось ранее. Эти и другие подробности стали известны, как сообщает автор, благодаря сотрудникам Артиллерийского исторического музея Красной армии, которые провели большую работу для того, чтобы имя героя не было забыто.

ВТОМ 1942 года после напряжённых, длившихся в течение месяца (16 июля – 17 августа) боёв на дальних подступах к Сталинграду, противник оттеснил наши войска на левый берег Дона, сперва на участке от Вертячего до Ляпичева, а затем в районе Трёхстровской. Во второй половине августа немецко-фашистское командование решило нанести одновременно два удара по сходящимся направлениям с севера и юга от Сталинграда. Северная вражеская группировка (6-я армия) должна была захватить плацдармы в малой излучине Дона и продвигаться в направлении Сталинграда с северо-запада, южная (4-я танковая армия) наносить удар из района Плодовитое, Абганерово вдоль железной дороги на север. 19 августа обе они начали одновременное наступление. В итоге трёхдневных ожесточённых боёв противник, форсировав Дон в районе Вертячий, Песковатка, стал развивать успех с захваченного плацдарма и сумел прорвать внешний обвод обороны города. Лишь 28 августа 6-я германская армия была остановлена на северо-запад-

ных подступах к нему; 4-й танковой удалось 27 августа ценой значительных потерь овладеть ст. Абганерово, Тингута, разъездом 55-й км и отеснить левый фланг нашей 64-й армии (64 А) на рубеж высоты 174.0, Зеты, Кашары (15 км северо-западнее ст. Абганерово), а также занять с. Тундутово (юго-восточнее ст. Абганерово). Но прорвать фронт войск 64 и 57 А она не смогла¹. Её командование вынуждено было произвести перегруппировку сил, чтобы продолжить дальнейшее наступление. По признанию одного из немецких штабистов², «для 4-й танковой армии принятие решения о прекращении наступления в непосредственной близости от цели, с тем чтобы попытаться другим путём пробиться к Сталинграду и организовать взаимодействие с 6-й армией, было тяжёлым ударом»³. Одними из тех, кто нанёс этот тяжёлый удар, были воины 422-й стрелковой дивизии (сд)⁴, в том числе расчёт 45-мм противотанковой пушки под командованием старшего сержанта А.Ф. Александрова⁵ из состава 1392-го стрелкового полка (сп) 422 сд. Артиллеристы, впервые вступившие в бой с врагом у ст. Тунду-

тово, в течение двух дней отражали яростные атаки противника. Только за один день (25 августа) они подбили 8 танков, а командир (в одиночку!) – 4 вражеские машины. 30 августа 1942 года командование 1392 сп ходатайствовало о присвоении ему звания Героя Советского Союза⁶. Командир 422 сд подполковник И.К. Морозов и комиссар дивизии одобрили инициативу. Однако военный совет 57-й армии принял решение, поддержанное военным советом Юго-Восточного фронта, о награждении старшего сержанта Александрова орденом Отечественной войны 1-й степени⁷.

Весть о подвиге героя быстро распространялась среди красноармейцев. Этому способствовала, в частности, статья «Победа т. Александрова», напечатанная в красноармейской газете 1392 сп «Красный стрелок» 30 августа. В публикации сообщалось: «Но вот командир орудия, т. Александров, остался один... Командир орудия сам был за наводчика, заряжающего, подносчика снарядов. Он наводил своё орудие на цель, в упоении славным боем кричал «Огонь» – и после каждого выстрела чёрный дым кружился над вражеским танком. Тов. Александров был ранен, истекал кровью. Но был врага дерзко, с нарастающей силой. 8 немецких танков уничтожил славный воин... И только тогда, когда прямым попаданием было выведено из строя его орудие, герой направился в подразделение»⁸.

Позднее, 11 октября, в специальном выпуске той же газеты о подвиге артиллериста было опубликовано стихотворение «Песнь о бесстрашном сержанте Александрове». В нём в возвышенной поэтической форме звучал призыв сражаться с врагом, отстаивая каждую пядь родной земли, и побеждать его, как Александров: